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臺南市立民德國中 地圖散策教案 
 

一、設計理念 

  本校民德國中地處台南府城北區，是自最早的台江內海、海埔新生地、魚塭遍布一路衍生

成清朝時期的北方官道、農業聚落及日治時期的軍事重地。更在先民蓽路藍縷經營中，發展

出豐富的宗教藝術與常民文化，分區名為「鎮北坊」。我們的孩子在這樣的成長環境中，多少

都已具備對在地民俗的一些熟悉感與參與度。 

  本人在接觸一些與台南府城相關的文學作品及繪本創作中，深覺這個底蘊深厚的區塊可以

進一步建造起在地學生的學習情境，透過走訪、實地勘查與紀錄讓孩子培養對在地藝文環境

的關注，並透過地圖的形式表達自己的觀點，以及對生活環境及社會文化的理解。 

二、單元架構 

 

三、活動設計 

領域/科目 藝術與人文/視覺藝術 設計者 陳玫蓁 

實施年級 

八年級 

總節數 

課程從八年級下學期延伸至暑

假及九年級上學期，共計 22 堂

課，990 分鐘 

單元名稱 
地圖散策 

子標題:1.我的校園地圖·話 
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       2.美感府城 

       3.北方官道之旅 

       4.我的散步地圖 

       5.地圖裡的影像五感 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

視 1-Ⅳ-1 能使用構成要素和形式原理，表達情感與想法。 

視 1-Ⅳ-2 能使用多元媒材與技法，表現個人或社群的觀點。 

視 1-Ⅳ-3 能使用數位及影音媒體，表達創作意念。  

視 1-Ⅳ-4 能透過議題創作，表達對生活環境及社會文化的理解。 

視 2-Ⅳ-2 能理解視覺符號的意義，並表達多元的觀點。 

視 3-Ⅳ-1 能透過多元藝文活動的參與，培養對在地藝文環境的關注態

度。  

視 3-Ⅳ-2 能規劃或報導藝術活動，展現對自然環境與社會議題的關懷。 

視 3-Ⅳ-3 能應用設計思考及藝術知能，因應生活情境尋求解決方案。 

學習內容 

視 E-Ⅳ-1 色彩理論、造形表現、符號意涵。  

視 E-Ⅳ-2 平面、立體及複合媒材的表現技法。  

視 E-Ⅳ-3 數位影像、數位媒材。  

視 E-Ⅳ-4 環境藝術、社區藝術。 

視 A-Ⅳ-2 傳統藝術、當代藝術、視覺文化。 

視 A-Ⅳ-3 在地及各族群藝術、全球藝術。 

視 P-Ⅳ-1 公共藝術、在地及各族群藝文活動、藝術薪傳。  

視 P-Ⅳ-3 設計思考、生活美感。 

核心 

素養 

總綱 領綱 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題 

 

A3 規劃執行與創新應變 

 

B1 符號運用與溝通表達 

B3 藝術涵養與美感素養 

 

C2 人際關係與團隊合作 

C3 多元文化與國際理解 

 

 

藝-J-A1 參與藝術活動，增進美感知能。 

藝-J-A2 嘗試設計思考，探索藝術實踐解決問題的途

徑。 

藝-J-A3 嘗試規劃與執行藝術活動，因應情境需求發揮

創意。 

藝-J-B1 應用藝術符號，以表達觀點與風格。 

藝-J-B3 善用多元感官，探索理解藝術與生活的關聯，

以展現美感意識。 

藝-J-C2 透過藝術實踐，建立利他與合群的知能，培養

團隊合作與溝通協調的能力。 

藝-J-C3 理解在地及全球藝術與文化的多元與差異。 

議題 

融入 

議題 學習主題 實質內涵 

人權教育 
人權與生活實踐 人 J5 了解社會上有不同的群體和文化，尊重並欣賞

其差異。 

環 境 教 育 
永續發展 環 J4 了解永續發展的意義（環境、社會、與經濟的

均衡發展）與原則。 

與其他領域/科目的連

結 

語文領域/國語文 

教材來源 自創教材 
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學習目標 

1. 能理解地圖的功能與特性，運用色彩、造形及符號意涵等構成要素和形式原理，在手繪地圖

上表達情感與想法。 

2. 認識與台南府城相關的文學及繪畫作品，培養對在地藝文環境的關注態度。 

3. 認識學校周邊區域的歷史背景及歷代常民生活保留下來的痕跡，並具備古蹟維護保存的認知

與概念。 

4. 透過探訪，了解在地及各族群的藝文活動與藝術薪傳。 

5. 能使用多元媒材與技法，表現個人或社群的觀點。 

6. 透過小組討論與議題創作，表達對生活環境及社會文化的理解。 

7. 了解團隊工作的用義，透過溝通與分工，設計地圖並表達創作理念。 

8. 透過資料收集認識或規劃更多符合個人興趣的散步路線，再透過圖像設計表達常民生活中的

美感與樂趣。 

 

 

教學活動流程 

活動 1 

課程名稱 我的校園地圖·話 相關主題 校園回憶 

內容 

1.引導學生藉由 google map 及衛星空照圖來認識學校的地形及周邊狀態。 

2.帶學生欣賞插畫繪本描繪述說的形式，進而能使其利用插畫的方式表達校園地

圖。 

課前先備 

教師 

1.蒐集資料、繪製校園地圖。 

2.設計課程與準備教具。 

學生 

1.回想國中就學期間在校發生的深刻 

  人、事、地、物。 

教學設備/資源 單槍、ppt、電腦、學習單、基本文具、畫具。 

時間 兩節課(90 分鐘) 

學習評量 課堂參與度、學習單 

附錄 活動 1 學生作品 

參考資料 書籍:訪古．台南．行：府城手繪書;作者:陳貴芳、李慧玲 

 學習引導內容及實施方式 時間分配 

../../../../玫蓁作品/教案編寫/新增資料夾/2014.6月(教材教案推薦領域分享)/民德國中陳玫蓁教案(地圖散策).ppt
活動1學生作品
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%E9%99%B3%E8%B2%B4%E8%8A%B3%E3%80%81%E6%9D%8E%E6%85%A7%E7%8E%B2&f=author
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第一

節課 

 

ㄧ、引起動機 

透過學校空照圖讓學生尋找可辨識的街道及方位，討論每個人住在哪裡、最

常去的地方是哪裡。 

二、發展活動 

    (一)認識空照圖:透過 goole map 及衛星圖辨識高空俯視下的土地。 

    (二)方向的辨識:認識各種辨識方向的方法(指南針、太陽方位…) 。 

    (三)說明課程目的:校園地圖繪製。 

    (四)鑑賞與分析 

1.介紹書籍:訪古．台南．行：府城手繪書;作者:陳貴芳、李慧玲  

2.鑑賞與分析:透過單槍欣賞作者手繪地圖;分析作品的結構佈局及動線配 

  置。 

3.練習:利用色鉛筆練習簡單插畫圖樣。 

    (五)我的校園故事 

        1.回顧國中在學一年多來在校園各地發生的讓自己印象深刻的人、事、

地、物。 

        2.學生相互討論回顧。 

三、總結活動 

(一)整理複習本節上課內容 

(二)交代下週單元與需準備的工具。 

 

5 分鐘 

 

 

5 分鐘 

5 分鐘 

 

15 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

5 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

第二

節課 

 

ㄧ、回顧課程 

回顧上ㄧ節課程，熟悉繪製校園插畫地圖的幾個重點。 

二、發展活動 

    (一)地圖創作:透過校園地圖學習單，利用簡單畫具，創作個人地圖。 

    (二)老師引導圖像構圖、色彩計畫及文字美編。 

三、總結活動 

    同學相互參考討論，完成作品。 

四、延伸活動 

    發予學生劉克襄老師《裡台灣》之”永遠的台南府城”文章一篇，交代下次

上課前完成閱讀。 

 

2 分鐘 

 

35 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

3 分鐘 

 

活動 2 

課程名稱 美感府城 相關主題 

˙文學裡的古樸之美 

˙圓圓的造型美 

˙城裡城外的歷史之美 

˙追尋痕跡的片段之美 

http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%E9%99%B3%E8%B2%B4%E8%8A%B3%E3%80%81%E6%9D%8E%E6%85%A7%E7%8E%B2&f=author
../../../../玫蓁作品/教案編寫/新增資料夾/2014.6月(教材教案推薦領域分享)/民德國中陳玫蓁教案(地圖散策).ppt
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內容 
透過文學作品、古蹟及照片分析台南府城的街道歷史及生成形態，進而讓學生從

生活觀察中尋找臺南北區周邊的街道及區域特色。 

課前先備 

教師 

1.閱讀台南相關文學作品，蒐集整理

成學習單資料。 

2.設計課程與準備教具。 

學生 

1.閱讀過劉克襄老師《裡台灣》之”永遠

的台南府城”文章一篇。 

2.搜尋思考過與台南相關的文學資料。 

教學設備/資源 單槍、ppt、電腦、學習單、基本文具。 

時間 兩節課(90 分鐘) 

學習評量 課堂參與度、學習單 

附錄 活動 2 上課情形 

參考資料 

書籍:劉克襄《裡台灣》之”永遠的台南府城” 

   《過城──慢步台南計畫》 

    王浩一《漫遊府城：舊城老街裡的新靈魂》 

 學習引導內容及實施方式 時間分配 

第

一

節

課 

 

ㄧ、引起動機 

閱讀過劉克襄老師《裡台灣》之”永遠的台南府城”文章一篇後，讓學生互

相發表討論閱讀感想。 

二、發展活動 

    (一)文學裡的古樸之美:劉克襄《裡台灣》之”永遠的台南府城”。 

       1.介紹劉克襄老師書中提及的府城，引導學生透過劉老師書中的手繪地圖     

        及文字瞭解台南府城放射狀的格局及歷史脈絡的痕跡，進而引發思古。 

    (二)圓圓的造型美:《過城──慢步台南計畫》。 

       1.介紹由幾個台南一中、台南女中應屆畢業生所組成的團隊所策劃的《過 

        城》活動。 

       2.介紹這些學生延著台南古城牆原有的位置，一次次地走完台南一圈，從 

        其中挑選比較喜歡的景點，拍攝並且書寫自己走台南的感受。 

       3.介紹他們繪製的”圓圓的”走讀地圖，說明圓形地圖的用意和功能。 

       4.引申讓學生聯想地圖製作的各種形式創造。 

    (三)比較放射狀及棋盤式的都市:透過老照片與學生討論幾個老都市(例如:巴 

       黎)的放射狀都市規劃及棋盤格局的都市(例如:高雄)的異同及優劣。 

    (四)城裡城外的歷史之美:王浩一《漫遊府城：舊城老街裡的新靈魂》。 

       1.以王浩一老師《漫遊府城：舊城老街裡的新靈魂》書中地圖介紹府城建 

         城形態。 

       2.介紹家慶年間的台南城牆範圍及城門位置，並與現在學校附近的幾個存 

         留下來的古蹟街道(例如:大銃街、三山國王廟、觀音亭…)對照現今位置。 

       3.介紹道光年間的台南城牆範圍的變化及因台江內海延伸出來的外牆及 

         外城門範圍，確立下台南主要的八個內城門及三個外城門，並討論目前 

 

10 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

活動2上課情形
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         遺留下來的城門及位置。 

       4.讓學生回想一下自己生活周邊目前仍存在的城牆城門或相關古蹟痕跡。 

第二節課 

    (五) 追尋痕跡的片段之美:《鎮北坊與消失的城門》。 

       1.介紹民德國中校門口立碑，以前小北門的遺址，又稱「鎮北門」。日治

時期開拓西門路拆除;再介紹沿著學校周邊城牆遺留下來的城垣遺跡(例如:西門路

4段16巷39弄80號旁)讓學生在腦中建構古城牆沿著西門路及其巷弄築城的樣貌。  

       2.利用道光年間地圖介紹外城門:拱乾門、兌悅門、奠坤門，並讓學生討論  

尋找和小北門相對位置下和拱乾門是否可能位於學校側門的拱福宮位置。 

       3.介紹「鎮北坊文化園區」:位於臺南市北區，範圍以北門路以西，西門路

三段以東，成功路以北，公園北路以南為主要劃分範圍;以軍事功能為主要緣起，

鎮北門的門額現在存放於成功大學光復校區歷史文物館的前面。 

三、總結活動 

整理複習這兩節課課程內容。 

四、延伸活動 

交代下個單元與需準備的工具: 

   1.介紹暑假校外教學社團活動《北方官道之旅》:與社會科老師聯科教學， 

        走訪學校周邊古蹟，親臨體驗後再創作。  

   2.事前準備:1.請學生將歷史課本第一冊熟讀。                  

             2.行前提醒: a.安全:路上的交通安全、配備問題 

                           b.禮貌:出門就是做口碑 

                           c.紀律:分組互相提醒注意 

             3.相機、筆記本、水、雨具及防曬等提醒。 

             4.老師行前分組及提供學習單及簡易參考地圖。 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

10 分鐘 

 

 

 

3 分鐘 

 

22 分鐘 

 

 

 

 

 

 

活動 3 

課程名稱 北方官道之旅 相關主題 暑假校外教學社團活動 

內容 
跨領域協同教學與歷史老師帶領學生走覽學校鄰近鎮北坊各歷史區塊，使其更深

入探索與感受。 

課前先備 

教師 

1.與歷史老師討論路線安排。 

2.蒐集資料、繪製路線地圖。 

2.設計課程與準備教具。 

學生 

1.熟讀歷史課本第一冊。 

2.行前物品準備。 

教學設備/資源 麥克風、擴音器、學習單、簡易地圖、基本文具、畫具。 

時間 五節課(245 分鐘) 

../../../../玫蓁作品/教案編寫/新增資料夾/2014.6月(教材教案推薦領域分享)/民德國中陳玫蓁教案(地圖散策).ppt
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學習評量 活動參與度、分組常規表現、自我檢核表 

附錄 活動 3 校外課程 

參考資料 《三山國王廟》、《鎮山城隍廟》、《神農殿》、《元和宮白龍庵》廟宇導覽手冊  

 學習引導內容及實施方式 時間分配 

戶

外

教

學

課

程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

返

回

教

室

上

課 

 

校外課程 

ㄧ、引起動機 

在學校門口雨化亭整隊集合，檢查裝備，與隨行老師相見歡，簡介行程引起

動機。 

二、發展活動 

    (一)行程簡介:鎮山城隍廟→神農殿→大銃街、豆仔市、烏鬼井→元和宮、白 

       龍庵→三山國王廟、潮州會館→立人國小→縣城隍廟→開基天后宮→舊來 

       發餅店→赤崁樓。 

    (二)循路線走訪景點 

       1.鎮山城隍廟:城池的守護神；台南少見的墓廟合一形式。 

       2.神農殿:先民祭拜的生計之神；二十四節氣門神介紹；廟口是豆仔市集。 

       3.大銃街:現在的自強街，北方官道的門戶，街上的豆仔市是農產品、農

具鐵業的集散地。 

烏鬼井:紅毛人(荷蘭)的黑奴所建，應是當時的印尼人而非黑人；介紹烏 

鬼井的材質。 

       4.元和宮:述說大道公傳奇故事。 

白龍庵:八將家發源地；講述八家將緣起自衛隊形式及其之後的發展歷 

史。 

       5.三山國王廟、潮州會館:介紹其粵式建築形式；早期會館及書院形式； 

        曾是早期台南大學分校。(充電一下：享用茶飲) 

       6.立人國小:原寶公學校、台南四大公學校、府城的文藝窟。 

       7.縣城隍廟:臺南考生抱佛腳勝地、教授考生的秘密絕招。 

       8.開基天后宮:台灣本島最早媽祖廟、清代早期的龍柱造型、黑人憨番扛 

        廟角。 

       9.舊來發餅舖:坐月子椪餅、九豬十六羊。 

      10.赤崁樓:荷蘭人的堡壘；講述其歷史。 

      11. 返校  

三、總結活動 

(一)稍事休息，學生相互討論回顧。 

(二)介紹地圖美感形式 

(三)風格賞析 

四、延伸活動  

說明地圖創作規則: 

       1.分組作業:我的散步地圖 

 

 

5 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

10 分鐘 

10 分鐘 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

30 分鐘 

 

20 分鐘 

10 分鐘 

20 分鐘 

 

10 分鐘 

30 分鐘 

20 分鐘 

 

15 分鐘 

15 分鐘 

10 分鐘 

 

5 分鐘 

 

活動3校外課程
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       2.時間:四節課(180 分鐘) 

       3.說明:五人一組,討論後將早上走覽的路線設計繪製成一張創意地圖。 

       4.媒材:各類媒材不拘,黑白、彩色皆可。 

       5.注意事項: 

         a.地圖對開為限，長、寬、圓、直不拘。 

         b.給你的地圖一個主題;一個名字。 

         c.指北針設定，確實標示出方向。 

         d.一個地方為起點，畫出動線;或者一個地方為中心點，擴散出去。 

         e.路名、地名、景點圖像或記號標示精準，善用參考地圖及各景點的 

          DM。 

         f.重要附記或說明。 

 

 

 

 

活動 4 

課程名稱 我的散步地圖 相關主題 地圖創作與發表討論 

內容 

1..分析各類地圖風格與美感形式，並以分組方式讓學生分享美感體驗並討論共同

創作作品。 

2..學生分組創作並上台發表創意地圖，利用老師同學的提問與投票感受創作的樂

趣。 

課前先備 

教師 

1.蒐集資料。 

2.設計課程與準備教具。 

學生 

1.收集整理相關照片。 

2.搜尋思考過與北方官道相關的資料。 

教學設備/資源 單槍、ppt、電腦、基本文具、畫紙畫具。 

時間 創作四節課(180 分鐘)＋報告發表三節課(180 分鐘) 

學習評量 課堂參與度、分組創作作品、口頭報告表現 

附錄 活動 4 地圖創作、活動 4 成果發表 

 學習引導內容及實施方式 時間分配 

../../../../玫蓁作品/教案編寫/新增資料夾/2014.6月(教材教案推薦領域分享)/民德國中陳玫蓁教案(地圖散策).ppt
活動4地圖創作
活動4成果發表
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第

一 ~

三

節

課 

 

 

 

 

 

 

第

四

節

課 

ㄧ、引起動機 

小組討論北方官道之旅的收穫心得，分享課後各自收集的相關資料及活動照

片，進而分配工作、進行創作。 

二、發展活動 

    (一)分組討論與創作。 

    (二) 老師從旁指導協助與提醒: 

         1.地圖要有明確的主題標語。 

         2.確實標示出方向。 

         3.明確規畫地圖的動線及移動順序。 

         4.路名、地名、景點圖像或記號標示精準。 

         5.重要附記或說明。 

三、總結活動 

掌握時間做地圖最後收尾，小組討論創作理念，分配工作，上台發表。 

 

20 分鐘 

 

115 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

45 分鐘 

 

 

戶

外

教

學

課

程 

 

ㄧ、參觀中藥行老屋改建的餐廳，享用午餐 

(一)「隨光呼吸」原是清末中藥店行，在台南市都市計畫開發之海安路拓寬計

畫中被拆除部分，只留下後棟倉庫部分，在重新造街之後，屋主將老屋結構

保留並改造成藝文空間及素食餐廳。 

(二)帶學生校外教學及聚餐，介紹老空間在台南海安路興起的新力量。 

二、發展活動 

    (一)小組作品發表與討論。 

    (二)上台報告注意事項: 

       1.每一小組以十五分鐘為發表時間，上台人數自行決定。 

       2.報告內容包括：地圖主題、媒材形式、創作心得感想等。 

    (三)老師提點:圖像構圖、色彩計畫、文字美編、創意發想及報告口條等。 

三、總結活動 

    (一)同學針對作品發問討論。 

    (二)老師們投票及獎勵。 

 

60 分鐘 

 

 

 

 

100 分鐘 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

活動 5 
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課程名稱 地圖裡的影像五感 相關主題 延伸創作、走讀台南 

內容 

1.帶領學生延伸到學校周邊另一歷史區塊五條港文化園區，並以闖關遊戲方式認

識地方特色。 

2.學生具備對環境觀察的知能與描繪地圖的能力之後，讓他們能再進階尋找一個

台南區塊，以食衣住行或生活五感等連接路線、製作地圖，嘗試手作實踐的自我

表現。 

課前先備 

教師 

1.蒐集五條港文化區相關資料，設計

課程與準備教具。 

2.繪製參考路線圖。 

3.整理設計闖關遊戲。 

學生 

1.搜尋思考更多臺南相關資料。 

教學設備/資源 麥克風、擴音器、單槍、ppt、電腦、簡易地圖、闖關學習單、基本文具、畫具。 

時間 講課一節課(45 分鐘)＋校外闖關活動三節課(135 分鐘) ＋創作三節課(135 分鐘) 

學習評量 課堂及活動參與度、分組常規表現、闖關學習單、創作作品 

附錄 活動 5 作品、活動 5 校外課程、闖關卡 1、闖關卡 2 

參考資料 電影《總舖師》 

 學習引導內容及實施方式 時間分配 

第

一

節

課 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ㄧ、引起動機 

擷取電影片段介紹國片《總舖師》在台南拍片的足跡，從場景介紹五條港的

位置與特色，並引導居住在這個區塊的學生發表一下這區塊的風格特色、有

名小吃及廟宇文化。 

二、發展活動 

    (一)介紹五條港:五條港是昔日清朝時存在於今臺南市中西區裡的五條商用港 

        道，由北到南分別是新港墘港、佛頭港、南勢港、南河港與安海港。這 

        五條港道憑藉著與中國大陸的海上貿易，成為清領前期全臺最繁華之 

        處。然隨著時光的流逝淤積消逝，尤其是海安路地下工程的弊病，一度 

        成為台南的城市毒瘤。近年來在多方的努力下，五條港地區逐漸找回過 

        去的榮光，正興街，海安路、神農街、信義街，兩旁商家保留了老屋的 

        特色，融入新的生命，舊瓶裝新酒，迸出新的文化滋味。 

    (二)老師製作五條港手繪地圖，介紹五條港區目前的特色景點與路線: 

       1. 正興街(文藝復興新勢力) 

         正興咖啡、佳佳西市場、捲尾家、布萊恩紅茶 

       2. 海邊城市(神的國境) 

         風神廟、接官亭、西羅殿、海安宮 

       3. 海安路(裝置藝街大街) 

         隨光呼吸、水仙宮、鐵花開了、看西街教會 

       4. 神農街(百年街屋絕代風華) 

 

10 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

../../../../玫蓁作品/教案編寫/新增資料夾/2014.6月(教材教案推薦領域分享)/民德國中陳玫蓁教案(地圖散策).ppt
活動5作品
活動5校外課程
闖關卡1.JPG
闖關卡2.JPG
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戶

外

教

學

課

程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         永川大轎、金華府、黑蝸牛、太古 101、木子、Joe Bar 

       5. 信義街(特色民宿新天地)  

         屎溝墘客廳、慕紅豆、筑馨居、兌悅門、倆兩、烹書、肥貓 

三、總結活動 

    交代下一節課校外闖關遊戲活動時間及注意事項。 

 

ㄧ、集合宣佈規則 

二、發展活動 

    (一)闖關活動  

        a.活動時間：100 分鐘，14：20~17：00  

        b.集合地點：風神廟(14:20 前小組集合整隊 17:00 完成任務整隊回歸) 

        c.各組準備：相機、紙筆、相互聯絡方式 

        d.資料提供：‧五條港影印地圖(一人一張,盡量不要脫隊) 

                    ‧闖關圖卡(各組一張,每組關卡不同,請依指示尋找地點及 

                      執行任務) 

        e.最後提醒：安全為重，注意時間  

      (二)活動開始 

三、總結活動 

(一)準時回到集合地點，交還任務卡準備回家。 

(二)交代下週單元與需準備的工具: 

   1.畫具準備 

   2.開發自己對臺南其他有回憶、有興趣的區塊，延伸五感體驗、收集資料， 

    設計個人小旅行地圖。 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

90 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

創

作

三

節

課 

 

ㄧ、引起動機 

回顧上週闖關課程，檢討結果與頒獎。 

二、發展活動 

    延伸創作、走讀台南 

開發自己對臺南其他有回憶、有興趣的區塊，延伸五感體驗、收集資料， 

    設計個人小旅行地圖。 

三、展開活動 

    (一)個別創作。 

    (二)老師從旁指導協助與提醒。 

四、總結活動 

    同學相互參考討論，完成作品後交給老師。 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

120 分鐘 

 

 

5 分鐘 
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四、教學成果與省思 

  地圖散策在幾年的發展之中將學校週邊歷史文化及生活圖像運用地圖及插畫的模式連貫了

起來，更在後續將課程延伸設計成校本課程，目前已製版印製成本校八年級的校本課程手冊，

並利用教師研習讓藝文老師們參與，普遍運用在彈性課程與社團活動之中。 

附錄: 藝文領域分享研習、地圖散策學習本 

 

藝文領域分享研習
地圖散策學習本.pptx

